



Встреча с ветеранами для меня - событие особой важности. Они - наша живая память о немеркнущем подвиге солдата, о непокорности русского народа, его патриотизме. Они - вечная память о погибших боевых товарищах.

Встреча в семье ветеранов Сахиновых Матвеев Федоровича и Евдокии Ивановны еще раз убедили меня в том, что все люди земли должны узнать о бессмертном подвиге защитников, о подлинном лице фашизма, его звериной философии, на какие преступления и зверства способны фашисты. И это поможет тесно сплотившись, не допустить войны.

Матвей Федорович неторопливо рассказывает о своей жизни. Ведь ему уже 80 лет! прожито много, а пережито еще больше.

Родился в феврале 1914 года в селе Песчанке. Никогда не видел материнских глаз, не слышал ее ласковых слов, не надевшую руку. Мать умерла во время родов. Родившись в селе Бабушки.

Когда парню исполнилось 15 лет, завербовался в Среднюю Азию в г. Курган-Тюбе. Работал трактористом и там, и в Новороссийской области, куда позже переехал.

Отслужив в армии, вернулся на родину. Здесь его застало черное известие о начале страшной и кровопролитной войны.

23 июня 1941 года Матвей Федорович ушел на фронт и сразу попал в самое пекло. Их 27-й отдельный автотанковый батальон был направлен в белорусский город Рогачев. Но города уже не было, фашисты превратили его в руины. Только после войны солдаты узнали, что за три года оккупации фашисты уничтожили 209 городов, 9200 деревень и сел, замучили и сожгли свыше двух миллионов мирных жителей.

ОНИ ПОБЕДИЛИ

Стонала и плакала белорусская земля, просила отомщения. И то, что в первое время советские воины были настолько сильны ей помочь, наполнило их сердца ненавистью и небывалым мужеством.

Попав в окружение, все-таки выбрались из чертова круга. Тяжело было отступать, оставая на муки, унижения и смерть ни в чем не повинных людей. "Мы вернемся", - были их последние слова.

Только под Москвой наши воиска стали железной неприступной стеной на пути у врага. Сколько раз приходилось смотреть в лицо смерти, сколько раз видеть гибель своих товарищей, молодых неженатых ребят. Они навсегда слились с нашей многострадальной землей, но память о них в народе бессмертна, как

вечна земля и вечно яркое солнце над нею! За мужество, проявленное в боях под Москвой, Матвей Федорович был награжден медалью "За оборону Москвы".

А потом был Сталинград. Добирались туда своим ходом. Зима 41-го была холодной, морозной, снежной. И самые сильные морозы были помощниками в нелегкой борьбе с фашистами. Их 15-й автотанк под прицельным огнем врага возил и возил боеприпасы. А в груди всегда теплилась надежда - увидеть родную деревню, бескрайнюю степь и зеленые, влажные от

Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.". Но для старого солдата самая памятная награда - значок "Отличный шофер".

Каким радостным было известие, что наша армия победила фашистскую Германию! Военного шофера ждал мирный труд. 39 лет проработал Матвей Федорович и ушел на пенсию тогда, когда совсем потерял зрение. Бережно хранит он медаль "Ветеран труда".

Жена его, Евдокия Ивановна, внимательно слушала рассказ мужа, что-то добавляя, о чем-то напоминая. О себе говорила немногословно. Самым



сверкающей росы дуга.

Чуть позже в составе третьей армии участвовал в освобождении Переида границ, вступили на чужую землю, как воины-гуманитисты, воины-освободители. Нелегкими были боевые дороги через Румынию, Венгрию, Болгарию, Югославию. Об этом говорят боевые награды ветерана: медали "За взятие Берлина", "За взятие Вены", "За победу над Германией в

Нежные девичьи руки, вместо того, чтобы обнимать любимых и растить детей, взяли оружие. Оно было страшным и смертоносным. Защитницы Отечества учились на зенитчице. Это их грозные "Катюши" наводили ужас на фашистов, это они, как молнии, приближали долгожданный День Победы, это они, забывая извечное женское начало продолжительности жизни, бесстрашно уничтожали врага.

Радостное известие о Победе Евдокия Ивановна узнала на посту. И впервые за всю службу нарушила Устав. Добежала до землянок и закричала: "Победа!". Никогда не забыть ей этот первый мирный день - 9 мая. Казалось, не только люди, но и вся природа ликovala, смеялась каждой травинкой, каждым листочком.

Возвращались домой победители. И Родина-мать плакала от счастья, что дождалась своих сыновей и дочерей.

1946 год стал памятным для Матвеев Федоровича и Евдокии Ивановны. Они нашли друг друга и соединили свои судьбы. В мире и согласии прожили 49 лет. Вырастили и воспитали двоих детей, дождались четырех внуков. Радуются ветераны: жизнь продолжается!

Бессмертны мы, когда живы наши дети и внуки, когда помнят нас и чтят память, как священную реликвию. Остановитесь, люди, увидев старых ветеранов, склоните головы перед их мужеством, стойкостью и трудной старостью...

Людмила Тащилина.

На снимке: супруги Сахиновы.

Фото А. Крымского.

2000

К 65-летию Великой Победы

"Эх, путь-дорожка фронтовая..."

Миллионы жизней положены на алтарь Победы в Великой Отечественной войне. Редеют ряды ветеранов. Их, спасших мир от фашистской чумы, осталось в живых не так много.

Об одном из них, жителе Самойловки Сахинове Матвее Федоровиче мой рассказ.

Несмотря на прожитые годы, а Матвеем Федоровичу в феврале исполнилось 86 лет, не тускнеет память о фронтовых путях - дорогах, о железном коняге-трудяге грузовике ЗИС-5, на котором он проехал, можно сказать, всю войну. Сначала с запада на восток, а затем с востока на запад. Защищал Москву и Сталинград, освобождал Вену и Будапешт.

Нелегко, ох, как нелегко вспоминать о тех далеких годах, говорить о том, что оставило неизгладимый след в судьбе, когда тебе уже 86 лет! Волнение и преклонный возраст не дали ему сразу собраться с мыслями, но слово за слово - и разговор состоялся.

Призвали М. Ф. Сахинова в армию в 1937 году, когда тщательно готовилось нападение Японии на Монгольскую Народную Республику. Перебрасывая с территории Маньчжурии на нашу монгольскую территорию свои вооруженные отряды, Япония этим самым провоцировала инциденты.

С этим нельзя было не считаться. Опасность, исходившая от реакционных кругов Японии, нарастала. В связи с этим по просьбе Монгольской Народной Республики на ее территорию в сентябре 1937 года были введены советские воинские части,

объединенные затем в 57-й особый корпус.

Для непосредственного осуществления коварных замыслов японской военной предназначалась Квантунская армия, располагавшаяся на территории Маньчжурии. Японцы перешли в наступление 2 июля 1939 года. Здесь, в



Монгольских степях, служа в отдельном мотоциклетном взводе, боец Матвей Сахинов впервые постиг все солдатские премудрости, научился не кланяться пулям, крепко усвоил, что не того снаряд надо бояться, который над головой свистит, а того что в песке шипит.

Разгром японских самураев на Халхин-Голе был предопределен. Наступательная операция, разрабатываемая командующим войсками комкором Г. К. Жуковым, началась 20 августа 1939 года. Бои шли 12 суток, 6-я японская Армия была окружена, расчленена на части и 31 августа полностью уничтожена. Мотоциклетный взвод, в котором служил Матвей, принял не-

котором числился Матвей, в Ивановскую область на передышку и пополнение. Ветеран до сих пор помнит, что вначале была настоящая баня с венниками, а затем при мерка нового обмундирования, офицерского. Никто не возражал, понимая заботу свяще и, не зная, для чего им выдают еще и офицерские белые полушубки на овечьем меху взамен замасленных фуражек. Оказалось - это награда за их труды, прошлые и будущие. Их ждал опять фронт, передовая, бой.

Снова сел Матвей за руль грузовика ЗИС-5. Это был безотказный грузовик - труженик, гордость шоферов того времени. Любили солдаты этот отечественный автомобиль. Простота и надежность конструкции агрегатов и узлов, расположенные конструкторами, снижали себе настоящую славу: для шестилитрового двигателя пододвигал бензин любой марки, не надо было ухаживать за капризным аккумулятором, он просто был не нужен, крутнул выжатенной из-под сиденья рукояткой - и мотор "заурчал". Не зря в своей книге "Воспоминания и размышления" Г. К. Жуков отметил, что эти "чудо-богатыри" - шоферы делали практически невозможное. "А шофер без железного коня-трудяги - не шофер. Заслуги, испытания и невзгоды шофер делил пополам со своим железным "другом".

Четыре года колесил по дорогам войны на ЗИСе Матвей Федорович. После Москвы путь его лежал на Сталинград, потом на запад, через Днепропетровск в Болгарию, Австрию.

- Мне везло, - говорит Матвей Федорович, - не достал меня вражеский снаряд, не упала на меня ни одна бомба - не было прямого попадания, а вот пулеметные пули не раз прошивали кузов машины. Закончил войну боец Матвей Сахинов в Вене, за взятие которой награжден медалью.

Домой он вернулся в 1945 году, приехал в Самойловку с боевыми наградами на груди - медалями "За оборону Москвы", "За взятие Будапешта", "За взятие Вены".

- В Будапеште, - говорит ветеран, - нам поставили памятник: "Воинам-освободителям!".

Пусть великий и славный день Победы останется в сердцах людей как Праздник Победы. Низкий поклон вам всем, кто отстоял независимость нашей Родины.

В. ЕРМАКОВ.

Творчество ветеранов

Воспоминания солдат

Сидят военных лет солдаты И вспоминают вот о чем:

Как были ранены когда-то На Днестре, на Одере или под Калачом.

О том, как бились под Москвою,

Как защищали Ленинград, Ни сил, ни жизни не жалея,

В атаку шел наш брат-солдат. И в снег, и в бурю, и в распустье,

Не зная отдыха и сна, Мы шли, и верили: наступят

Опять и мир, и тишина. Тяжелым было это время,

Но только каждый понимал: Боями огненными теми,

Свою Победу он ковал. Давно окончилась война,

Но не зажили в сердце раны, Из-за проклятой той войны

Уходят в вечность ветераны. **В. ПАНТЕЕВА,**

ветеран

войны и труда.

Январь, февраль 1994 г., Саратовский госпиталь № 1